

2024年10月29日 星期二

第831期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0079

邮发代号 17-77

公安周刊



**对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明**

省公安厅召开优化营商环境座谈会

对标一流 创新提升法治保障服务保障队伍保障

本报讯（张哲）近日，省公安厅召开企业家座谈会。会上，15名企业家代表和省公安厅党风廉政监督员对公安机关优化营商环境工作和健全完善常态化联系服务企业工作机制等积极建言献策。

会议强调，全省公安机关要

对标一流、勇于创新，全力推动优化营商环境工作提质增效。要创新提升法治保障，积极探索推进主动警务、预防警务，为企业生产经营创造安全稳定环境；严厉打击各类破坏营商环境和涉企违法犯罪，有效维护经济秩序、保障企业合法权益；进一步规范涉企执法和监管，持续提升执法效率和规范化水平。要创新提升服务保障，继续研究拓展公安政务服务跨区域通办范围，深化110与12345热线对接联动，持续推进户籍、身份证、居住证和车驾管业务便利化改革，全面提升“一窗通办”工作的规范化、

标准化、系统化水平，探索推进更多公安事项实现“掌上办”“免证办”“寄存办”。要创新提升队伍保障，强化“时时优化营商环境、处处添彩营商环境、件件增光营商环境”的观念，既要干字当头、冲在前头，又要严于律己，持续提升作风形象。

张家口市公安局打造“民意智感系统”察民意解民忧

将群众的“急难愁盼”变成民警的“履职清单”

本报讯（高佳琪）“这个活动开展得不错，手机扫一扫二维码就可以进行评价、反映问题，既方便群众办事，也提高了办事效率。”近日，怀安县公安局收到1条建议信息，群众反映在某路口红绿灯处，上下学高峰期拥堵现象严重。县交警大队了解情况后，安排专门警力在该路口执勤，疏导交通，并进行交通安全宣传和普法教育，得到了良好反响。反映问题的群众拿出手机扫了扫警车上的二维码，按下了“满意键”。

为实现人民群众对公安工作满意度和安全感的双提升，张家

口市公安局研发创建了“张家口市公安局民意智感系统”。何为“民意智感”？简单来说，就是市公安局倾听民声的一个重要窗口，通过运用数字化手段，将群众的“急难愁盼”变成民警的“履职清单”，全量感知民意，精细落实民需，精准服务民生。

据了解，张家口市公安局全面整合12345政务服务便民热线、12123交通安全语音服务等12项系统，统一平台搭载运行，建立了“张家口市公安局民意智感中心”。“民意智感中心”建立热线接听、线索快速处置、结果反馈、分

析研判等流程，通过“一键派发、一站服务”的方式，减少层层转办环节，提高响应速度，实现热线一线直达、诉求集中受理。相比系统启用前，转办业务办理周期平均缩短了16个小时，每日业务办结率上升至99%，群众满意度上升至97%以上。

将警务工作的评价权、监督权交到群众手中，从“被动受理诉求”到“主动邀请评价”……“扫码评警”工作也是“民意智感中心”倾听民意的重要一环。截至目前，全市11873名民辅警全部持码上岗，共收到群众“扫码”评价信

息272.7万余条，满意率99.96%；12345、12123、幸福张家口、阳光理政等民意工单66480件，群众反映问题回访率100%，办结率100%。

“民意智感系统延伸了公安工作的‘神经末梢’，哪里有隐患、哪里有问题，我们都能及时感知并治理，避免了问题升级。”张家口市公安局相关负责人表示，“民意智感”工作已搭起了群众“答卷”、民警“答卷”、再请群众“阅卷”的全周期民意感知体系，通过精准绘制的民警、单位“画像”，实现了民意引领警务、警务服务民意的双赢效果。



时下正值柿子采摘收获季节，10月25日，邯郸市公安局交巡警支队涉县大队宣传民警来到辽城乡“柿子之乡”刘庄村，为果农们开展交通安全宣传。活动中，宣传民警向在果园内采果、加工的群众讲解货车违规载人、骑乘电动自行车不戴头盔的危害及出行常识，同时提醒果农在享受丰收喜悦的同时勿忘交通安全，并将准备好的宣传资料一一发到果农、摊主和游客手中。

苗文金 摄

社区民警常年在与群众打交道的第一线。辖区群众丢了包、一口锅，他都会用心去寻找，在寻找过程中也在不断收获群众热心提供的线索，一个接一个的“案子”就这样破获了——

警民双向奔赴的温暖

□ 吴静 张双凝

于金强万没想到，因为一口普通的铁锅，能多结两段缘分。

于金强是冀中公安局渤海分局青东派出所的一名社区民警，与他相熟的社区居民都管他叫“小于警官”。近年来，他先后荣获全国“平安英雄”“河北好人”、全国公安机关成绩突出个人、全省公安派出所社区民警标兵等荣誉称号。

社区民警，就是俗称的“片儿警”，常年工作在和人民群众打交道的第一线，只要社区里老百姓需要，就算没碰着面儿，在警民群里“艾特”一下，他随叫随到。

今年9月中旬的一天早上八九点，于金强下社区时，一个老太太叫住他，说自己有一口刚买的功夫锅，就在她去地下车库取点东西的空儿，也就两三分种，放在

路沿上的锅就不见了。于金强当时正忙着要帮另一名群众处理一起车辆剐蹭事故，就和老太太解释了一下他当下手头有要紧的活儿，在手机上记录了老太太的锅长什么样、具体几点在哪丢的，便让她先回去等消息了。

处理完剐蹭事故，于金强立刻跑到物业公司调取了那附近几栋楼、几个路口的公共视频，看到老太太刚离开没一会儿，有个穿红衣服的老人先是盯着那个锅看了几眼，左右打量周围没人，就把锅拎上从地下车库进了九号楼，又过了一分钟，老太太从地库出来发现锅没了。

看到是九号楼，于金强犯了难，九号楼当天因为设备检修，电梯内视频信号缺失，无法立刻知道人是去了哪。“事是死的，人是活的，一共十一层楼，敲门也才敲

二十二户，顺利的话在午饭之前就能搞定！”于金强这样想着，便开始了行动。

可惜的是，他在九号楼的“寻锅行动”最终以失败告终。不过，他又意外收获了一个好消息——找到了前一天某个居民丢失的挎包。原来是一户居民的孩子晚上在广场玩的时候捡到的，当时太晚了，家长打算第二天白天送到警务室，正巧碰到刚出单元楼的于金强，就托他送还失主了。

包是拿在手里了，但锅还没下落，整个十一层楼在家的住户都没人认识这个红衣老人。这一上午一阶一阶楼梯走下来，于金强已是疲惫不堪。

抱着试一试的心态，于金强拿出之前拍的视频照片，询问送回包的那位家长认不认识这个红衣老人。结果巧的是，这位家长

住在西区，而照片上的红衣服老人就是西区某楼的住户。

之后的工作就一切顺利了，找到红衣老人后，于金强解释了一通，老人很痛快地把锅拿出来交给了他。老人回忆道：上午老太太临时放锅的地方向东没两步就是几个垃圾桶，有时候居民家里有用不上但不算破烂的东西就会放在那个地方附近，方便有需要的人随意带走，当时老人看那就一口孤零零的锅，周围也没人，下意识地以为又是谁家不用的东西，就给带回家里了。而去九号楼是因为那有一个只有老住户才知道的小后门，从那里穿过去的话回家更近。

锅和提包都回到了各自主人的手里，这下也算是个欢欢喜喜的结局。

（下转第6版）

石家庄市交管局举行铁骑驾驶技能大比武

62名铁骑精英在7项科目中激烈角逐

本报讯（郭俊岭）为全面提升交警铁骑队伍实战技能，通过“以比促练、以练促干”，提升交通管理精细化水平和交通综合治理能力，全力以赴防风险、保安全、护稳定、保畅通，10月24日，石家庄市公安局交管局举行“决胜2024”铁骑驾驶技能大比武。

近年来，石家庄市交管局在市公安局党委的坚强领导下，在省公安厅交警总队的具体指导下，坚持以“专业+机制+大数据”新型警务运行模式为引领，深化勤务机制改革，做大做强交警铁骑队伍，持续擦亮省会“枫桥交警”品牌。全市交警铁骑认真落实“平和勤勉、尽职尽责保畅通、规范自信无私无畏严执法”的工作要求，充分发挥灵活机动、快速反应、一警多能优势，精准疏堵保畅，全时巡逻管控，高效处置警情，暖心帮扶群众。

此次比赛为个人计时赛，突出“实战、实用、实效”原则，设置了单桶绕桩、双桶绕桩、十字绕桩、之字绕桩、窄路直行、限宽掉头、单手控制7项综合科目，全面检验了参赛队员在复杂路况下快速安全通过的能力。比赛分两个阶段进行，当天进行了7个科目的比赛，来自全市25个单位的62名铁骑精英在赛场上激烈角逐。比赛中，参赛队员精神饱满、警容严整、动作规范、技能娴熟，充分展现了公安交警铁骑队伍能征善战、争创一流的崭新风貌。据介绍，接下来，在7个科目比赛中胜出的前三名将再次进行对决。

此次铁骑驾驶技能大比武旨在发扬拼搏争先精神，展现最佳状态，发扬最优作风，创造最好成绩，把练就的业务技能融入日常交通管理，不断提升执法执勤能力和服务群众水平。

香河公安多点发力**各警种合力织牢校园安全网**

本报讯（张嫚青）今年以来，香河县公安局以“平安校园”创建为载体，进一步强化校园安全管理等工作，多措并举，多点发力，扎实推进校园防风险、保安全、护稳定各项举措，推动平安校园建设提档升级。

打破警种壁垒，协同下好“一盘棋”。该局党委班子多次组织交警大队、特巡警大队、治安大队和各派出所负责人共同研讨辖区“护学岗”工作，并针对不同业务警种，召开所队业务培训会，打破警种壁垒，科学部署警力，充分发挥“1+1>2”的作用，形成集“维护治安、管理交通、巡逻防范、服务群众”四大职能为一体的队伍，一体化运作的勤务模式。

强化隐患排查，拧紧校园“安全阀”。各派出所持续以“护校安园”专项工作为契机，常态化对辖区中小学幼儿园进行全面、多轮次的校园安全隐患检查工作，重点对校园安保人员值

班值守制度、校园安全设施、一键式报警系统、反恐防暴设施等方面进行了细致检查，对发现的隐患逐一提出了整改意见。同时，民警联合校方安保人员进行反恐防暴演练，着力提升安保人员应急处突的能力和反应，增强警校双方应急处突的配合密度和力度。

紧盯高峰警务，站好校园“护学岗”。依托“交所联勤”勤务机制，该局制定“护学岗”工作分包责任制度，加大对校园及周边治安巡逻工作力度，实现上下学时段在校门口及周边“见警察、见警车、见警灯”。机动设立“护学岗”，针对人员密集、交通拥堵等状况，在上学、放学高峰期值守校园门口，做好秩序维护和车辆疏导等工作。

发动网格员等社会力量，在各个校园门口及周边采取动静结合的分布和巡逻方式，增加学校周边的巡逻密度和频次，为师生营造安全稳定的



10月21日，秦皇岛交警来到辖区一电动自行车销售点，开展专项指导和宣传活动。车管所和交警一大队、二大队工作人员向商家和前来咨询的消费者详细讲解以旧换新的具体政策和优惠措施，以及旧电动自行车如何销号、新购电动自行车上牌的流程等，促进电动自行车市场的规范化和有序发展。

李一峰 摄
责编：张志青
版式：秦浩森

省厅编审：杨江龙 0311-66990802
副编审：张哲 0311-66990818
编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871

编辑部地址：红旗大街134号河北法治报社
槐安西路276号河北省公安厅
邮箱：hbfbzbgazk@126.com(新闻)
gazkfk@126.com(副刊)